

Orihuela al mes una pta.
Fuera trimestre 3'50 pta.

Anuncios y comunicados,
á precios convencionales.
Pagos adelantados.

No se devuelven los ori-
ginales aunque no se publi-
quen.

En la imprenta de este
periódico.

Toda la correspondencia
al director.

Con motivo de la Ley del
descanso dominical la tira-
da de este periódico queda
hecha la víspera de los días
festivos.

EL ORDEN

DIARIO DE LA MAÑANA

ORGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN LOS DISTRITOS DE ORIHUELA Y DOLORES

NO SE PUBLICA LOS LUNES, NI EL DIA SIGUIENTE A LOS DE FIESTAS

AÑO II

Orihuela 14 de Mayo de 1909

NUM. 153

DIFICULTADES EN MARRUECOS

Nadie se habrá figurado nunca que al traducir á la realidad los acuerdos de Algeciras dejará de tropezarse muchas veces con obstáculos y dificultades; sin embargo, apenas aquellos aparecen en el camino y éstas interrumpen la marcha, hay quienes llenos de sorpresa se sobrecogen hasta el punto de creer insuperables todas las complicaciones, sólo por el hecho de que existen y las ven siempre a través de un pesimismo sistemático.

Si se recuerda en cuántas ocasiones, desde la fecha del acta de Algeciras acá, estuvieron á punto de romperse las hostilidades en Marruecos, al parecer de la Prensa alarmista, tendremos idea justa del valor de las observaciones y comentarios, hechos de buena fe ó inspirados por la pasión y la fantasía novelesca, pero sin los datos e informes que se necesitan para prever el rumbo de los acontecimientos y marcar á los gobernantes el que deben seguir en cada caso, y á la opinión pública el juicio que ha de tener por infalible, ó poco menos.

Asuntos como este, en que el patriotismo impone á todos la más exquisita discreción, ni pueden convertirse en materia de artículos sensacionales ni en arma política, ni ser mirados á través de las informaciones tendenciosas de la Prensa extranjera, única fuente á que recurre por lo general, entre nosotros, la cu-

riosidad periodística para forzar los secretos de la diplomacia.

Que la cuestión de Marruecos entraña peligros, y que estos pueden manifestarse á cualquier hora con carácter agudo, lo ve el menos lince y en el ánimo de todos está. Librenos Dios, sin embargo, de autorizar nuestros temores y recebos, nuestras sospechas y malicias como hechos positivos y evidentes. Extraviar la opinión y tenerla en alarma constante, más puede conducir á graves errores de procedimiento que á conjurar conflictos.

En cuanto se refiere á política internacional, buena parte

del éxito depende de esa mutua confianza entre la opinión pública y el Gobierno que permite á éste proceder con entera libertad de acción sin prestar oídos á las sugerencias de la multitud, casi siempre apasionada en su orientación. Romper esa armonía sin justificados motivos es, cuando menos, una temeridad insensata.

¿Qué ha pasado últimamente en Marruecos? Segundo los informes oficiales, las dificultades puestas á nuestra Embajada estaban previstas desde que se supo el fracaso de las gestiones de la Embajada francesa, aun cuan-

do para amenguar éste, los telegramas franceses ponderan la importancia de las dificultades que ha encontrado la española. El ministro de Inglaterra no parece que tampoco ha tenido muy buena acogida por parte del sultán, y se asegura que Muley Hafid le hizo saber que no le concedería mas audiencia que la de despedida.

No ha de olvidarse que el nuevo sultán debe el Trono al partido intransigente que destronó á su hermano Abb-el-Azis por sus fáciles concesiones á la diplomacia europea, y Muley Hafid se ve obligado á adoptar des-

-248-

movimiento, alivio de molestias y de vejámenes para la navegación; porque no hay tal contraposición, y la prueba está en el proyecto, donde se simultanean ambas cosas.

Porque S. S. no tuvo bastante presente, y eso no me extraña, no arguye nada contra el buen propósito de su ánimo; no tuvo bastante presente, cuando hablaba, aquella parte del proyecto que no había tomado asiento en su espíritu, porque no la iba á combatir; pero está en el dictamen y forma parte de su estructura total. El art. 18 es un avance rudo, intensísimo, contra esas gabelas, contra esas molestias, contra esos vejámenes, y también es alivio de la carga pecuniaria, no poco considerable. Sobre todo es la preparación, es la habilidad (tanto mayor, cuantas más energías administrativas y eco-

-245-

nal, si es la Transatlántica. Supongo que á esto no se llegará, no se pensara, aunque virtualmente se ingiera el indicio en la contextura dialéctica de algunas cosas registradas en el «Diario de las Sesiones.»

La preocupación de que se encareceran los fletes se exagera en parte, suponiendo que el impuesto de tonelaje va á impedir las escalas de los barcos extranjeros en puertos españoles. De eso he dicho ya bastante; y de otra parte, nace aquel temor de que se olvida que son hermanos gemelos en la ley el impuesto de tonelaje y las primas. De las primas vamos á hablar en seguida; pero ahora adelanto ya que la primera es una parte del importe del coste del servicio, del transporte marítimo, que el Tesoro paga, con que el naviero pueda cobrar,



A. M. D. G.

Todas las misas que con exposición de su Divina Majestad se celebren mañana en la Iglesia de Santa Lucía, serán en sufragio de las almas de

Doña Elisa Martínez de León y Rebagliato

Y

D. Federico Linares Cardona

que fallecieron el 15 de Mayo de 1900 y 9 de Febrero de 1901 respectivamente

Sus hijos, hijas políticas, nietos, hermana, hermana política, ruegan á los demás parientes y amigos asistan á algunos de dichos actos religiosos de lo que quedarán muy agradecidos.

Por la asistencia á algunos de estos piadosos actos hay concedidas indulgencias por el Ilmo. Señor Obispo de esta Diócesis.

de el primer momento actitudes que afiancen su prestigio entre sus más ardientes partidarios.

Además, Muley Hafid y el Maghzen continúan ahora la política tradicional de la diplomacia marroquí oponiendo resistencias, dificultades y aplazamientos á todas las reclamaciones para dilatar su resolución cuanto sea posible.

Las Embajadas especiales que enviará el sultán á Madrid y París para tratar directamente con los Gobiernos respectivos de

España y Francia de los asuntos que han quedado pendientes en las negociaciones de Fez, parecen más un trámite dilatorio que síntoma de ruptura, aun contando con la pretensión formulada á última hora, como condicional para atender nuestras justas reclamaciones, de la celebración de un acuerdo mediante el cual hayan de retirarse las tropas que, para fines de Policía y mantenimiento del orden, han tenido que traspasar los límites de nuestras posesiones en Marruecos.

Sea lo que fuere, de la nota oficial que publicamos en otro lugar se deduce que el Gobierno español no está en acceder á la evacuación de deseada antes de que se hayan restablecido el orden y la seguridad por los jefes y fuerzas suficientes que Muley Hafid debiera enviar para imponer la autoridad sherifiana en la región que nos importa mantener exenta de la anarquía.

Cual sea el término de la negociación, es aventurado suponerlo siquiera: ni confianza absoluta, ni desconfianza estrema caben en el mismo.

Lo que no debe dudarse es que el Gobierno pone toda su atención en el asunto, y ha de tratarlo con la prudencia necesaria que le obliga, así á evitar decorosamente conflictos sin merma de los derechos de la nación, como á mantener éstos con la energía necesaria cuando llegue el caso.

A la nación le toca á su vez confiar en su Gobierno y rodearle, con esa confianza, de la mayor suma de autoridad moral posible, prestándole también todo género de facilidades, no regateando recursos ni sacrificios.

Sin barcos y sin Ejército, las habilidades diplomáticas resultan siempre menos expeditas; para tener personalidad en lo exterior, es preciso que la política interior sea siempre patriótica y levantada, con miras al porvenir nacional.

ACUERDATE DE ESPAÑA

A la princesa Real de Baviera
Maria del Pilar, reina de los
Juegos florales de Colonia.

Princesa hermosa de las trenzas de oro
que el germánico sol con su luz baña,
al presidir el inspirado coro
que pulsa junto al Rhin pleto sonoro
¡acuérdate de España!

Noble pueblo, que Dios hizo poeta,
al templo de la gloria te acompaña;
entrégale feliz tu alma completa:
más de Reina española augusta nieta.
¡Acuérdate de España!

Aquí tienes adictos corazones,
lo mismo que en Palacio, en la cabaña:
nuestras barras, castillos y leones.
aún son timbre de honor en tus blasones.

¡Acuérdate de España!

Tú santa madre en nuestro hogar nacida
latir siente en su Pecho nuestra vida
que su mayor felicidad entraña;
sé, cual ella, que nunca nos olvida.
¡Acuérdate de España!

Ruego á Dios que tu vida se deslice
dulce, en ese país que te bendice;
pero al nuestro jamás seas extraña,
y oye al viejo poeta que te dice.

¡Acuérdate de España!

Teodoro Llorente

DESDE LA CORTE

Sr. Director de EL ORDEN.

Ofrecí ayer en mi crónica recoger en la de hoy los rumores y comentarios ocasionados por las noticias que se recibían de la suerte que ha cabido á la Embajada española "enviada á Fez, pues aquellos han venido siendo numerosos desde que fueron conocidas las noticias y dignos de trasmitirse".

La primera impresión producida por las noticias fué la de que se imponía la rotura de relaciones con África, imperando en los comentarios la nota belicosa y no faltando quien asegurase que las maniobras militares, que todos los años se celebran en esta época, tuviesen en el presente como campo de operaciones nuestras plazas del Norte de África, más persona autorizada lo negó, afirmando que lo que pudiera ocurrir es, qué como ha quedado reducido á 400.000 pesos el crédito consignado para esas operaciones militares, sean parciales las maniobras este año y como consecuencia de esto las realicen las diferentes guarniciones de las plazas del Norte de África y entre ellas las de Ceuta y Melilla.

—246—

menor flete al exportador y al comerciante. Consideradlo como queráis: siempre resultará cuadruplicada ó quintuplicada en las primas la importancia de lo que puede gravar el tonelaje íntegro, y en una proporción desmedida, cuando se trate del tonelaje pagado por abonos, que reduce á unos céntimos insignificantes la parte que en cada viaje se devenga. Por lo tanto, de esta ley no se puede decir que encarecerá los fletes ni que los abaratará.

Pero, en fin; aunque yo acaricio la esperanza, porque tengo mucha fe en la eficacia de la razón en los debates de que mucha preocupación que antes de ahora se manifestaron, considerado conjuntamente, y considerado sobre todo en la forma definitiva, en la estructura actual, que el ánimo de la Comisión, y según indi-

—247—

caciones del señor ministro de Fomento, tiene el régimen del impuesto de tonelaje, se desvanecerán, y al menos disminuirán, como no parece todavía que vayamos á dejar de discutir el tonelaje, aplazaremos la discusión detallada de esta materia para cuando queráis, para cuando se discuta el artículo 1.º, y vamos á los primas á la navegación, que fué tema predilecto del discurso del señor Moret.

Ayer tuve oportunidad de explicar mi sentir acerca de aquella contraposición que entendía yo que exageraba el Sr. Canalejas, entre el sistema de la exención de los impuestos y las primas; y ahora digo, contestando al Sr. Moret, que en sus palabras entiendo ver también exagerada otra contraposición entre primas y supresión de trabas, libertades de

Pero á los maliciosos no ha satisfecho mucho las anteriores explicaciones y empeñados en ver sombras por todas partes hacen cabalas y calendarios sobre lo que pueda suceder en África.

Lo cierto es que así como el Sultán exigió á Francia la evacuación de Chaouia, y Francia aun no ha resultado, á nuestra Embajada le ha exigido la evacuación de Mar China y Cabo de Aguas para proseguir las negociaciones con España, y nuestra Embajada regresa á Tánger lo mismo que salió de allí.

Lo que ahora hará el Gobierno español, es la pregunta que todo el mundo se dirige, pues de la actitud que tome depende seguramente, en estos momentos, el afianzamiento de nuestra posición en Marruecos ó perderla definitivamente para no volverla á recobrar jamás.

La resolución envuelve una suma gravedad y la opinión confiada en el patriotismo y en la discreción del gobierno, tiene hoy puestos sus ojos en nuestros gobernantes que tienen en sus manos la salvación de nuestras posiciones en África.

El Corresponsal.

Madrid 12 Mayo 1909

Desde Valencia

Llegado S. M. á la Capitanía General, acto seguido comenzará el desfile de tropas, pasando por frente á Capitanía todas las fuerzas de la guarnición, y terminado este desfile, tendrá lugar la recepción oficial.

A las doce se celebrará la solemne inauguración de la Exposición Regional, dirigiéndose el rey á ella por la plaza de Tetuán, puente del Real y paseo de la Alameda, por cuyo camino regresará terminado dicho acto.

Concluida la ceremonia inaugural, Su Majestad volverá á Capitanía, donde hará el almuerzo.

Por la tarde, á las cuatro, señala el programa la inauguración de las Escuelas Graduadas, emplazadas en el sitio que ocupaba el antiguo Matadero. S. M. seguirá el siguiente itinerario: Ronda de Serranos y calle de Guillem de Castro, regresando por las Torres de Cuarte, calles del mismo nombre y Caballeros,

plaza de la Constitución, calles del Miguelete y Zaragoza, plaza de la Reina, calles de la Paz y Glorieta, bien para detenerse en Capitanía ó para ir directamente á la Batalla de Flores por la plaza de Tetuán, puente del Real y paseo de la Alameda.

A las seis de la tarde se efectuará la Batalla de Flores, y terminada ésta, será obsequiado el monarca con un té en el Gran Casino. Luego regresará á su residencia por el paseo de la Alameda y puente del Real.

Por la noche habrá en la plaza de Tetuán festejos populares.

DIA 19.

Por la mañana se dirigirá el rey por la plaza de Tetuán, puente del Real, paseo de la Alameda y camino del Grao á la Escalerilla Real del muelle con objeto de asistir á las regatas organizadas por el Club Náutico. A medio dia almorzará en dicho Club, obsequiado por sus socios y por los de la Sociedad del Tiro de Pichón. Terminado el almuerzo, en su carrozaje ó en el coche de lujo de la Junta de Obras del Puerto, irá á la inauguración de la Sociedad del Tiro.

Por la tarde, á las seis, hará la segunda visita á la Exposición, y después será obsequiado con un banquete en el mismo local por el Comité ejecutivo del Certamen.

Por la noche asistirá al baile y cotillón que en su obsequio se dará en el Gran Casino. Esta misma noche se disparará en la Exposición el primer castillo de fuegos artificiales.

S. M. regresará, como siempre, por el paseo de la Alameda y puente del Real.

DIA 20

Por la mañana misa de campaña en la Alameda, y terminada ésta, desfile. Despues se dirigirá el monarca á Capitanía, y de aquí, por la plaza del Príncipe Alfonso, calle y plazas de las Barcas y de Emilio Castelar, al Ateneo Mercantil; de esta casa social, por la Bajada de San Francisco, calles de San Vicente y San Fernando, plaza del Mercado, calles de la Bolsería, Tosal y Cuarte, á la ronda, para inaugurar el comedor de la Asociación Valenciana de Caridad; de este punto siguiendo la ronda entrará por la calle de Serranos, plaza de San Bartolomé, calles de Caballeros, Hierros

de la Ciudad y Conde de Almodóvar para dirigirse á la casa social de la Real Maestranza, donde será obsequiado por este cuerpo con un banquete.

Terminado éste, volverá a su palacio de Capitanía por la calle del Conde de Almodóvar, plaza de la Constitución, calles del Miguelete y Zaragoza, plaza de la Reina y calles de la Paz y Frente á la Glorieta.

Por la tarde se celebrará la corrida regia, yendo el soberano á la Plaza por las calles Frente á la Glorieta y de Colón, entrando el coche por la puerta de las Autoridades.

Terminada la corrida S. M. se dirigirá á Capitanía ó al paseo de la Alameda, para presenciar el desfile de carruajes. Desde Capitanía se trasladará á la estación por la plaza del Príncipe Alfonso, calle y plaza de las Barcas y antigua calle de los Mártires, junto á los solares de Pescadores, marchando á Madrid en tren especial.

El Corresponsal.

SUELLOS Y NOTICIAS

Ayer salió para Alicante acompañado de su distinguida esposa y su precioso hijo Enriquito, nuestro particular amigo D. Carlos García Bofill.

Ayer mañana se reunió en el despacho de la Alcaldía con asistencia del inspector provincial la junta local de instrucción pública, adoptando importantes acuerdos.

Para el 30 de este mes se anuncia una novillada en la plaza de toros de Callosa del Segura,

Por la actualidad que revisten los asuntos de Marruecos, retiramos hoy algún original para insertar un magistral artículo que sobre dichos asuntos publica en el número ayer llegado á esta ciudad nuestro ilustrado colega madrileño «El Universo.»

=Leemos en los periódicos de Madrid:

«El ministro de la Gobernación ha dirigido una real orden á la Junta Central del Censo y al ministro de Gracia y Justicia para que, de conformidad con lo que la vigente ley electoral dispone, hagan efectiva la

sanción penal contra todos aquellos electores que han dejado de emitir el voto.

Se facilitará á las delegaciones de Hacienda una relación de esos electores para los recargos de contribuciones ó de cédulas que deban imponérseles.»

Pedid el mejor papel de fumar marca JOB.

Depósito «El Primitivo Murciano», Alfonso XIII, Orihuela.

Un millonario americano, según se cree, Pierpont Morgan, ha enviado de Zurín al Vaticano, un magnífico automóvil, que le regala al Papa.

El coche, que cuesta 37.500 francos, ha sido construido aproposito para el uso personal del Papa, en los jardines del palacio del Vaticano.

El motor es de 30 caballos.

El interior del auto, que es todo de terciopelo blanco, adornado de encajes, va provisto de lámparas eléctricas y timbres para señales. A la derecha hay un magnífico breviario, con los cierres de oro y á la izquierda, un gran medallón de oro macizo, representando á San José.

Por no asistir suficiente número de señores concejales, no pudo celebrar ayer sesión ordinaria nuestro Excmo Ayuntamiento,

Todas las señoras elegantes prefieren el corsé marca C. P. á la Sirenes el mejor por su corte, elegancia y calidad.

Único punto de venta en Orihuela «El Primitivo Murciano», Alfonso XIII.

SECCION RECREATIVA

CHARADA

«Prima-segunda» no es «prima-segunda», «prima» es «prima-segunda».

La solución mañana.

Solución á la anterior.

O-P-I-P-A-R-A-M-E-N-T-E

La tisis, la anemia, la neurastenia, son enfermedades que aniquilan las funciones de nutrición y asimilación, y en su consecuencia se produce el adelgazamiento y la consunción; nada pues como el «alimento histógeno» para regularizar esos organismos lesionados y para ello recomendamos la «Phosphorina» de S. R. Chorro, farmaceútico; ya que son prodigiosos los resultados que con su empleo se viene obteniendo.

SECCION DE ANUNCIOS

PULVERIZADOR EXCELSIOR

Dada la aceptación que ha reunido este aparato para la pulverización de los naranjos, pongo en conocimiento del propietario de huertos deseán obtener uno pu eden dirigirse á

DON JOSE DIE LOSADA,

representante en ésta de la casa Alberto Ahles y Compañía.

PRECIO

Pulverizador simple, cabida 15 litros.	Ptas. 52'50
» con agitador »	58'80

Hay existencias en piezas de recambio para dicho aparato.

NOTA.—Se alquilan á 1'50 ptas. por día, un pulverizador Excelior, y un arado vertedera giratoria sistema Jaen, marca O.

VINOS

De las acreditadas bodegas, de la señora viuda de D. Manuel Fraile.—Záncara(Ciudad-Real.)

A 30 céntimos micheta clases blanco y tinto.

José Soriano, calle de San Pascual, (estanco).—Orihuela.

EL ORIOL

FABRICA DE LIMONADAS GASEOSAS

GIL Y CANOVAS

San Agustín 26.—Orihuela.

Depósito de Guano marca San Julian.

250 PESETAS

pueden ganarse comprando antes del 22 de Diciembre una botella de ALCOHOL DESNATURALIZADO MARCA SOL, pues con cada una se regala una tarjeta numerada dándose ese premio de

250 PESETAS

la que tenga el número igual al premio mayor del sorteo del 22 Diciembre de 1908.

EXIJASE LA BOTELLA PRECINTADA Y LATARJETA

Depósito en Orihuela—Penalva Hermanos.

La Industria Agramadora DE

JOSE GARCIA GARCIA

Situada en la carretera de Bigastro

ORIHUELA

Exportaciones en comisión de cañamos y frutos del país.
Especialidad en pimiento molido.

PRENSAS

PARA VINO Y ACEITE

Y NORIAS SISTEMA AFRICANO

DE LA FUNDACION DE LOS SRES. ALOUDEO Y PASCUAL

DE VALENCIA

Estas norias todas de hierro y zinc son recomendables por su duración y por la gran cantidad de agua que pueden elevar.

Para detalles al representante en esta plaza D. José Brotóns Grech Plaza de Rafal 2